

(121)

ТЕЗИСЫ

доклада тов. Троцкого на собрании коммунистов-красноармейцев.

Г. Екатеринбург. 26 февраля 1920 г.

1. Перевод целых армий на трудовое положение представляет собой первый и весьма сложный опыт. Тут открываются два пути:

а) приспособить армию целиком к трудовым задачам, не разрушая ее аппарата, с тем, чтобы армия в любой момент могла быть снова переведена на боевые задачи;

б) постепенно ликвидировать армию, извлекая из нее группами и в одиночку необходимых работников, а также технические средства для трудовых задач.

2. Первый путь назывался еще не окончательно определившимся военным положением, которое могло снова ухудшиться и потребовать перевода армии с трудового на боевой фронт.

Вынужденный сохранять громоздкие армейские учреждения и аппараты, армия могла выделить сравнительно небольшой процент своих сил на непосредственную производственную работу.

Второй путь, несравненно более выгодный в трудовом отношении, открывается лишь с того момента, как

— 2 —

военное положение позволяет поставить интересы труда выше потребностей сохранения армии, как боевой силы.

3. З-ая армия превращена была в Перегороду Армию Труда с сохранением всего армейского аппарата на тот случай, если бы армию пришлось целиком перебрасывать в Сибирь или на северный Кавказ. Этим были заранее положены сравнительно тесные границы трудовому использованию З-ей армии: при настоящих условиях она могла выставить на трудовой фронт около 23 процентов своего личного состава; фактически же число работающих не успело подняться и до этой цифры, так как приспособление армии к трудовым задачам и даже переброска частей еще не закончились.

4. За последние недели наше военное и международное положение значительно улучшилось:

а) мы завладели Архангельском и быстро ликвидируем северных белогвардейцев, освобождая таким образом 6-ую армию;

б) попытка Деникина перейти в контр-наступление на кавказском фронте, давшая ему временные успехи, нами ликвидирована;

в) могущественный разрыв повстанческого движения в восточной Сибири и достигнутое там соглашение с чехо-словаками достаточно обеспечивают нас с востока;

г) поворот в правящих классах стран Антанты в пользу фактического, если не формального, признания Советской Республики так силен, что становится мало вероятным наездование на нас со стороны Польши.

5. В этих условиях представляется возможным перейти к более целесообразному с трудовой точки зрения использованию сил и средств бывшей З-ей армии путем ее расформирования, как армии.

6. Воинские части бывшей З-ей армии сохраняются, разумеется, как таковые и передаются во временное подчинение уральскому округу для продолжения их использования в трудовых целях. Части укомплектовываются за

очет армии
силы и по-

7. Ло-
вания шт-
межу хор
Урада и в
выделение
енных зем-

8. Сос-
на пойти с
ных кадров
революции
В ближайш
шаратом ф-
крестьян, м-

9. Рас-
несравненно
пользования
армии для т-
заний, каки-
тета по труд-
снизу. Комис-
сований и
жения о на-
уральского х-
жны направл-
тету по труду.

10. Край-
ударных труд-
готовке дров,
борьбе с вред-

Такого р-
квалифицирова-
рабочих, смотр-
огромное засчи-
довых героями

11. Необхо-
командиров, во-

132

зресы труда армейских тылов с целью увеличения их рабочей силы и повышения их революционно политического уровня.

7. Личный состав, освободившийся от расформирования штаба и управления З-й армии, распределяется между хозяйственными предприятиями и учреждениями Урала и военными учреждениями уральского округа с выделением некоторых, наиболее квалифицированных военных элементов в действующие армии.

8. Соответственная часть армейских работников должна пойти специально на укомплектование территориальных кадров, которым предстоит большая работа по переводу нашей вооруженной силы на положение милиции. В ближайшее время территориальные кадры явятся аппаратом формирования трудовых частей из рабочих, крестьян, мобилизованных по трудовой повинности.

9. Расформирование армейского аппарата открывает несравненно более широкие возможности в области использования коммунистов и вообще лучших работников армии для трудовых задач. Необходимо, чтобы тем указаниям, какие поедут сверху от Совтрударма и от Комитета по трудовой повинности, шла навстречу инициатива снизу. Комиссары и вообще коммунисты армейских управлений и учреждений должны сами выдвинуть предложения о наилучшем использовании их силы для поднятия уральского хозяйства. Все такого рода предложения должны направляться, через политуправление армии, Комитету по трудовой повинности при Совтрударме.

10. Крайне полезным представляется образование ударных трудовых отрядов по ремонту паровозов, по заготовке дров, по организации гужевого транспорта, по борьбе с эпидемическими болезнями и пр.

Такого рода ударные отряды, состоящие как из квалифицированных, так и из неквалифицированных рабочих, смотря по характеру задачи, могут получать и сохраняться, огромное воспитательное значение, поднимая своим трудом героизмом общий уровень труда на Урале.

11. Необходимо, далее, выделить значительное число екторы выявляются за командиров, комиссаров и рядовых коммунистов для ра-

1226

- 4 -

боты в деле целибообразного проведения трудовой воинственности на местах. На военных работников, привыкших руководить массами в самых трудных условиях, должна лежать значительная часть работы по организации и трудовому применению мобилизованных девятнадцатилетних.

12. На коммунистов бывшей 8-й армии ложится также обязанность привлечь самое активное участие в широкой организации субботников и воскресников на всем Урале. Хозяйство Урала может быть спасено от полного распада только исключительным напряжением сил, только бесприморским трудовым героизмом. Субботники и воскресники, дающие нам высокий образец самоотверженного коллективного труда на общую пользу, должны быть поставлены на Урале в ближайшие дни и недели на исключительную высоту. Долг коммунистов, прошедших буровую весеннюю выучку, повелевает им занять в этой работе первое место.

Послание типография Постановления Предреввоисполкома ТРОЦКОГО

Основ Троцк терині

1. Во взятном А
2. Меч или д